



山东省器乐舞蹈大赛一等奖《闯关东》剧照



学校的“云燕”合唱团

# 梧桐叶茂凤来栖

## 淄博十七中“适合教育”理念助推优质特色发展

作为一所艺术办学特色鲜明的普通高中，淄博十七中秉承适合教育的办学理念，厚植教育情怀，尊重学生个性，唤醒学生自觉，激发学生潜能，立足学情教情，实施个性化育人，为社会培养了大批优秀的艺术人才，成为众多放飞艺术梦想、追求学业大成的莘莘学子成才的摇篮。

“教育从某种意义上讲，发现是第一位的，培养是第二位的。没有最好的教育，只有适合的教育，而适合的教育必定是个性的。”正是基于共同的认知，淄博十七中的“适合教育”理念厚植于每一名教师的心灵深处，并知行合一地砥砺前行。

“适合的才是最好的”，“做最好的自己”。正是基于这样的认知，学校秉承的适合教育理念，业已深入每个学生的内心，成为他们生涯规划的着眼点，不懈追求和进取的精神动力。

根深方能叶茂，浚源方能流长，适合方得真心。贯穿高中三年的生涯规划，自主选择的专业试学，优化组合的选课走班，精研细琢的高考新政研究，针对性极强的校本课程开发，展现自我的活动平台提供，学校为学生的“筑根培土”、“浚源注流”，把工作做到实处，措施落到实处，成为学生实现生涯目标的引导者、助力者。

在即将离开陪伴自己走过了3年难忘时光的校园之际，在即将步入心仪已久的高等学府继续深造的高光时刻，心怀一份感恩，满含一份不舍，这些优秀的毕业生纷纷为母校、为

老师留下了自己的心声：

去年7月份，马上就要面临艺考，同时也要面临选专业的难题。虽然我是音乐专业的考生，但是一直在音乐学和声乐专业方面举棋不定，当时也是十分纠结，不知道选什么专业好。幸好当时我的两位专业老师——李晨、梁薇老师，他们两人发现我的问题后，每次都是耐心地给我讲解两个专业的优劣势，并且告知我报考院校的优缺点，给我指明了前进的方向，很感谢他们，如果不是他们，选专业这个问题就不会那么轻易的解决，更不会有出色的专业成绩！

正是在他们的帮助下，我取得了中央音乐学院、中国音乐学院、中国戏曲学院、中央民族大学、北京舞蹈学院、浙江音乐学院、天津音乐学院、沈阳音乐学院、吉林艺术学院和山东省联考等院校的十多个合格证。其中，浙江音乐学院更是取得了全国第一名的优异成绩，而中国戏曲学院与吉林艺术学院也分别以全国第三名跟全国第五名的成绩而获得合格证。

——2018级2班 高英程

曾经的我以为大学遥不可及，但进入淄博十七中以后，学校主张的“两条腿缺一不可”的教育方式帮助我重拾信心，让我们文化课和专业课兼顾，为我们这些学习成绩稍差的学生搭起了通往大学的彩色阶梯。

在文化课上我有两个“妈妈”，一位是严格的“妈妈”，她教学经验丰富，对管理学生

有着自己的一套，她总说“成功的秘诀就是听仇老师的话！”；我还有一个温柔的“妈妈”，她常苦口婆心地告诉我“什么时候就该干什么事，在正确的时间干正确的事。”她们是我们在选择专业课和文化课飘忽不定时的一颗定心丸；是我们在考试压力与自我怀疑此起彼伏时的定海神针。

而在专业课上我也有两个“妈妈”，让我印象深刻的是其中一位刚生完宝宝，还未完全休养好就来给我上课。面对面对时，她们将自己所有毫无保留地教授给我，甚至脱下鞋子在冰凉的地板上演示；回到家后，对于我的疑惑，无论多晚，总是能得到老师们的解答。经过我和老师的不懈努力，取得了山东省男生第十四名的成绩。

——2018级8班 岳新承

回看3年时光，老师们对我的影响是最大的。他们教会我们的不只是学习的方法，更多的是做人的道理。在课堂上高玉玲老师的认真授课，告诉我处理事情要认真对待，不可马虎；级部主任王勇对待违纪同学的严肃处理告诉我在社会上要遵守规定，为人处世要正确合理；班主任张毅老师对优秀同学的表扬告诉我只要我们甘于付出，所有的付出努力就一定会有所回报，所以我要做一个奋力拼搏，勇敢面对挫折的人。感谢所有老师的辛勤付出，让我们这一艘即将远行的帆船能顺风起航。我将永远忘不了老师对我们学习的认真态度



胡笑天获第十三届中国超级模特大赛总决赛季军。

和对我们生活上的关心照顾。

感谢亲爱的母校，你给予我的价值是无法衡量的。我的文化素养、专业知识、品德行为在此期间都得到了不断提升和潜移默化的影响；感谢母校这三年来对我的包容和培养，让我在这个像家庭一样的地方茁壮成长。

——2018级3班 左茗萱

作为2021届音乐专业的艺考生，在艺考最紧张的期间，我们班主任仇艳红老师多次找到我，和我谈心。当时，我正处于艺考专业的瓶颈期，心里很焦虑，仇艳红老师十分耐心的和我交流，告诉我怎样去解决自己面临的问题，给我加油打气，在背后默默的支持着我，一路陪我成长。

今年艺考，我取得山东省联考第66名，我校音乐组专业第一名的成绩。取得这样的好成绩有多种因素，最大的一方面就是学校的支持，学校给了我们很多锻炼的机会，提供了一个能够展现自我的舞台。印象最深刻的是2019年11月我们的“云燕合唱团”参加全国首届班级合唱比赛荣获专业组二等奖。

我们学校还定期举办阶段性的汇报演出，给我们提供一个展现机会的同时，也从中找到自己的不足来不断弥补，最后以完美的面貌呈现给他人。艺考期间我们的专业训练就是这样一步一步走过来的，这也是为什么在这次艺考中我校音

乐专业大放光彩的原因。

——2018级2班 胡恩华

初心不改得始终，适合教育结硕果。2018年，学校云燕合唱团在全国中小学生艺术展演声乐专场比赛中，从22个参赛队伍中脱颖而出，斩获全国一等奖；2017级服装表演专业胡笑天获第十三届中国超级模特大赛总决赛季军；播音主持专业房昱廷在淄博市中学生主持人大赛中夺冠，“未来金话筒”播选拔赛多人进入山东赛区总决赛；3人顺利进入全国总决赛；舞蹈专业的《脊梁》、《闯关东》，表演专业的《谁是英雄》等专业的多个作品在历届山东省中小学生艺术展演上斩获一等奖；健美操、书法等专业的参赛作品近年来夺得全国、省级大奖；全国金话筒获得者霍小语，省市著名节目主持人毛馨，在《诱狼》、《国防生》、《80后》等影视作品中担任主角的罗煜焜、邹廷尉、伊娜，山东泰山足球俱乐部主教练郝伟，都是总这里走向了事业的辉煌。

“仰之弥高，钻之弥坚”。淄博十七中作为淄博市唯一一所由市政府批准的艺术学校，还有很长的路要走，还有更多优秀的学子为追求自己的艺术梦想来到这里，即将开建的新校也将为学校艺术教育的发展提供更充盈、广阔的空间。学子们充满期盼，家长们充满期盼，社会充满期盼，淄博十七中将不负众望，步入持续发展的快车道。



“未来金话筒”比赛



淄博市第二届中学生主持人大赛